
  
 

1 Matemática – Ensino Secundário 

 

 

 

 

 

 

Utilize apenas caneta ou esferográfica de tinta azul ou preta.  

Não é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que não seja classificado.  

Não é permitido o uso de calculadora.  

Apresente apenas uma resposta para cada item.  

As cotações dos itens encontram-se no final do Teste. 

 

 

 

 

Nas respostas aos itens de escolha múltipla, selecione a opção correta.  

Escreva, na folha de respostas, o número do item e a letra que identifica a opção escolhida.  

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os cálculos que tiver de efetuar e todas as 
justificações necessárias.  

Quando, para um resultado, não é pedida a aproximação, apresente sempre o valor exato. 
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Nome do aluno: _____________________________________________  N.º: ___           Turma: ___ 
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1. Qual dos seguintes é o conjunto-solução da equação 2√3 − 5√7 = √7𝑥? 
 

(A) {2√3 − 7}    (C) {2√21 − 7} 
 

(B) {
2√21−5

7
}    (D) {2√7 − 21} 

 

2. A expressão (2𝑎6𝑏8)−
1

4 × √8𝑎−24
 é igual, para quaisquer números reais positivos 𝑎 e 𝑏, a: 

 

(A) √2𝑎𝑏  (B) 2𝑎𝑏  (C) −
√2

𝑎2𝑏2  (D) 
√2

𝑎2𝑏2 

 
3. Num referencial o.n. 𝑥𝑂𝑦, qual dos seguintes semiplanos representa a condição ~(𝑥 > −2 ∧ 𝑦 < 1)? 
 

(A) (B) 

  
 
(C) 

(D) 

  
 
4. Na figura, está representado um retângulo [𝐴𝐵𝐶𝐷]. 
Sabe-se que: 

• 𝐸𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
1

3
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  

• 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐻𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
2

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 
4.1. Mostre que o quadrilátero [𝐸𝐹𝐺𝐻] é um paralelogramo. 
 

4.2. Indique a opção com um vetor igual a 2(𝐻𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) + 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

(A) 0⃗   (B) 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗  (C) 𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗   (D) 𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
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5. No referencial cartesiano o.n. 𝑂𝑥𝑦 da figura está representada uma circunferência de centro na origem 𝑂 

do referencial e de raio 3√2. 
Nessa circunferência, foi inscrito o quadrado [𝐴𝐵𝐶𝐷] e, a partir desse 
quadrado, foi construído o losango [𝐵𝐸𝐷𝐹], de tal modo que: 

• 𝐸 é o ponto médio de [𝐴𝑂];  

• 𝐹 é o ponto médio de [𝑂𝐶]; 

• a reta 𝐴𝐵 é paralela ao eixo 𝑂𝑥. 

5.1. Mostre que o vértice A do quadrado [𝐴𝐵𝐶𝐷] tem coordenadas (−3, 3). 
5.2. Determine a razão entre a área do quadrado [𝐴𝐵𝐶𝐷] e a área do 
losango [𝐵𝐸𝐷𝐹] e interprete o resultado no contexto do problema. 
5.3. Escreva uma condição que defina a região representada a sombreado, 
incluindo a fronteira. 

5.4. Calcule o valor exato da área delimitada pelo arco 𝐴𝐵 e pelo segmento de reta [𝐴𝐵]. 

5.5. Seja 𝑃(𝑘 − 2,−2𝑘 + 3), 𝑘 ∈ ℝ, outro ponto do plano. 
Quais são os valores de 𝑘 para os quais 𝑃 pertence ao quarto quadrante? 

(A) ]
3

2
, 2[  (B) ]−∞,

3

2
[  (C) ]2, +∞[  (D) ]−1, 2[ 

 

6. Considera a representação do cubo [𝑂𝐴𝐵𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻] e da pirâmide quadrangular regular [𝐼𝐽𝐾𝐿𝑀] num 
referencial ortogonal e monométrico 𝑂𝑥𝑦𝑧. 
Sabe-se que:  

• a aresta do cubo mede 8; 

• os pontos 𝐾, 𝐿,𝑀 e 𝐽 são os pontos médios dos 
segmentos de reta [𝐸𝐹], [𝐹𝐺], [𝐺𝐻] e [𝐻𝐸], 
respetivamente; 

• o volume da pirâmide é 16. 
6.1. Indique as coordenadas dos pontos 𝐴,𝐷 e 𝐸. 

 

6.2. Defina, através de uma condição: 
6.2.1. o plano 𝐴𝐵𝐸; 
6.2.2. a reta 𝐸𝐻; 
6.2.3. o plano 𝐴𝐺𝐻. 

 

6.3. A equação 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 8𝑦 − 16𝑧 + 55 = 0 é uma equação da superfície esférica que tem centro 
num dos pontos da figura. Indique que ponto é o centro e qual é o raio da superfície esférica. 
 

6.4. Determine as coordenadas do vértice 𝐼 da pirâmide. 
 

FIM 
 

COTAÇÕES 

Questão 1. 2. 3. 4.1. 4.2. 5.1. 5.2. 5.3. 5.4. 5.5. 6.1. 6.2.1. 6.2.2. 6.2.3. 6.3. 6.4. Total 

Cotação 8 8 8 15 8 20 20 11 15 8 9 10 10 15 15 20 200 
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Proposta de resolução 
 

1. 2√3 − 5√7 = √7𝑥 ⇔ √7𝑥 = 2√3 − 5√7 ⇔ 𝑥 =
2√3−5√7

√7
⇔ 𝑥 =

2√21−5

7
 

Resposta: (B) 
 

2. (2𝑎6𝑏8)−
1

4 × √8𝑎−24
=

1

√2𝑎6𝑏84  × √
8

𝑎2

4
 = √

8

2𝑎8𝑏8

4
= √

4

𝑎8𝑏8

4
=

√224

√𝑎8𝑏84 =
√2

𝑎2𝑏2 

Resposta: (D) 
 
3. ~(𝑥 > −2 ∧ 𝑦 < 1) ⇔ ~(𝑥 > −2) ∨ ~(𝑦 < 1) ⇔ 𝑥 ≤ −2 ∨ 𝑦 ≥ 1 
Resposta: (A) 
 
4.  

4.1. O quadrilátero [𝐸𝐹𝐺𝐻] é um paralelogramo se e só se 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 

Ora, 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐸𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐻𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗  como queríamos mostrar. 
Logo, o quadrilátero [𝐸𝐹𝐺𝐻] é um paralelogramo 

 

4.2. 2(𝐻𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐸𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗) + 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2(𝐻𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) + 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐻𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Resposta: (C) 

 

5.  

5.1. [𝐴𝐶] é o diâmetro da circunferência. Logo, 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 2 × 3√2 = 6√2. 
Aplicando o Teorema de Pitágoras ao triângulo [𝐴𝐵𝐶], vem 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 2 + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 2 ⇔ 2𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 2 = (6√2)
2
⇔ 2𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 2 = 72 ⇔ 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 2 = 36 

Como 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ > 0, vem que 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 6. 

Seja 𝐴’ o ponto de interseção do segmento de reta [𝐴𝐵] com o eixo 𝑂𝑦. Então, 𝐴𝐴′̅̅ ̅̅ ̅ = 6: 2 = 3. 
Como 𝐴 é um ponto da bissetriz dos quadrantes pares, as coordenadas do ponto 𝐴 são (−3,3). 
 
5.2. Pela alínea anterior, sabemos que 𝐴[𝐴𝐵𝐶𝐷] = 36. 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐸𝑂̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐶̅̅̅̅ =
1

4
𝐴𝐶̅̅ ̅̅   e  𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ = 6√2 

𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 2𝐸𝑂̅̅ ̅̅ =
1

2
𝐴𝐶̅̅ ̅̅ =

1

2
× 6√2 = 3√2 

𝐴[𝐵𝐹𝐷𝐸] =
𝐵𝐷̅̅ ̅̅ × 𝐸𝐹̅̅ ̅̅

2
⇔ 𝐴[𝐵𝐹𝐷𝐸] =

6√2 × 3√2

2
⇔ 𝐴[𝐵𝐹𝐷𝐸] = 18 

𝐴[𝐴𝐵𝐶𝐷]

𝐴[𝐵𝐹𝐷𝐸]
=

36

18
= 2 

Resposta: 
𝐴[𝐴𝐵𝐶𝐷]

𝐴[𝐵𝐹𝐷𝐸]
= 2 e a área do quadrado é o dobro da área do losango. 
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5.3. 𝑦 ≥ −𝑥 ∧ 𝑦 ≤ 3 ∧ 𝑥2 + 𝑦2 ≤ 18  
 

5.4. 𝐴 =
1

4
(𝐴𝑐í𝑟𝑐𝑢𝑙𝑜 − 𝐴[𝐴𝐵𝐶𝐷]) =

1

4
× (𝜋 × (3√2)

2
− 36) =

1

4
× 18𝜋 − 9 =

9𝜋−18

2
 

Resposta: 𝐴 =
9𝜋−18

2
 

 
5.5. 𝑃(𝑘 − 2,−2𝑘 + 3), 𝑘 ∈ ℝ 
Se ponto P pertence ao 4.º quadrante, então a sua abcissa é positiva e a sua ordenada é negativa. 

Assim, 𝑘 − 2 > 0 ∧ −2𝑘 + 3 < 0 ⇔ 𝑘 > 2 ∧ 𝑘 >
3

2
⇔ 𝑘 > 2 

Resposta: (C) 
 
6.  
6.1. 𝐴  (8,0,0) ; 𝐷  (0, −8,0) ; 𝐸  (8, −8,8 
6.2.1. 𝐴𝐵𝐸: 𝑥 = 8 
6.2.2. 𝐸𝐻: 𝑦 = −8 ∧ 𝑧 = 8 
6.2.3. O plano 𝐴𝐺𝐻 é o plano mediador do segmento de reta [𝑂𝐹]. 
Então, 𝑑(𝑃, 𝑂) = 𝑑(𝑃, 𝐹), sendo 𝑃(𝑥, 𝑦, 𝑧) um ponto desse plano mediador. 
𝑂(0, 0, 0) e 𝐹(8, 0, 8) 
Assim,  

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = (𝑥 − 8)2 + 𝑦2 + (𝑧 − 8)2 ⇔ 
⇔ 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 𝑥2 − 16𝑥 + 64 + 𝑦2 + 𝑧2 − 16𝑧 + 64 ⇔ 

⇔ 16𝑥 + 16𝑧 − 128 = 0 ⇔ 
⇔ 𝑥 + 𝑧 − 8 = 0 

 

6.3.  𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 8𝑦 − 16𝑧 + 55 = 0 ⇔ 𝑥2 + 𝑦2 + 8𝑦 + 𝑧2 − 16𝑧 = −55 ⇔      
⇔ 𝑥2 + 𝑦2 + 8𝑦 + 16 + 𝑧2 − 16𝑧 + 64 = −55 + 16 + 64 ⇔ 

⇔ 𝑥2 + (𝑦 + 4)2 + (𝑧 − 8)2 = 25 
Resposta: O centro da circunferência é 𝑀(0,−4,8) e o raio é 5. 
 
6.4. Sabe-se que: 
𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ = 𝑀𝐽̅̅ ̅̅ = 𝐽𝐾̅̅ ̅ 
Considerando o triângulo retângulo [𝐾𝐹𝐿], temos que  
𝐾𝐿̅̅ ̅̅ 2 = 𝐾𝐹̅̅ ̅̅ 2 + 𝐹𝐿̅̅̅̅ 2 ⇔ 𝐾𝐿̅̅̅̅ 2 = 42 + 42 ⇔ 𝐾𝐿̅̅̅̅ 2 = 32 
Logo, 𝐴[𝐾𝐿𝑀𝐽] = 32. 

Seja 𝐼’ a projeção ortogonal de 𝐼 no plano 𝐸𝐹𝐺.  

𝑉𝑝𝑖𝑟â𝑚𝑖𝑑𝑒 =
1

3
𝐴[𝐾𝐿𝑀𝐽] × 𝐼𝐼′̅̅ ̅ ⇔ 16 =

1

3
× 32 × 𝐼𝐼′̅̅ ̅ ⇔ 𝐼𝐼′̅̅ ̅ =

3

2
 

A cota do ponto 𝐼 é 8 +
3

2
=

19

2
 

Resposta: As coordenadas do ponto 𝐼 são (4,−4,
19

2
) 

 


